

# Вперед

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ДИРЕКЦИИ ОБЪЕДИНЕНИЯ

№ 19 (1169)

Четверг, 22 мая 1980 года

Выходит с 1954 года

## ПОВЫШАТЬ КУЛЬТУРУ ТРУДА

Дальнейший рост производительности труда, улучшение качества изделий и технический прогресс требуют дальнейшего развития совершенствования соревнования за достижение высокой культуры производства и организации труда.

Понятие «культура производства» представляет собой ногогранный комплекс сложных мероприятий большой значимости. В этом понятии четко выделяются две основные части: техническая культура и культура труда. Обе части дополняют друг друга.

Вопросам технической культуры и в первую очередь, совершенствованию технологии, механизации и автоматизации производства, руководители подразделений уделяют большое внимание. А вот культура труда часто выпадает из поля зрения. Ввиду этого, в соответствии с приказом по объединению, проводится разработка и осуществление мероприятий по повышению культуры труда. В первую очередь это касается рациональной организации рабо-

чих мест и повышения культуры производственной обстановки. Мы должны помнить, что художественное оформление технически несовершенного и нерационально организованного производства не будет иметь эстетического воздействия на работающих.

Только комплекс мероприятий, направленных на совершенствование каждого рабочего места, цеха или участка в целом, вспомогательных помещений и территории предприятия, способен привести к желаемым результатам. Главная цель всей работы по повышению культуры труда заключается в создании удобств для рабочего и в обеспечении современных условий труда для высококачественного выполнения технологических операций. Работа, проводимая в объединении по повышению культуры труда, должна носить повседневный, систематический характер. При проведении работ по разработке и внедрению мероприятий по повышению культуры труда руководителям подразделений необходимо вести широкую разъяснительную работу в коллекти-

вах. Только совместными усилиями сможем добиться подтверждения объединению звания «Предприятие высокой культуры производства и организации труда».

Три года назад в объединении проводились ремонтно-окрасочные работы. Их хорошо выполнили в цехах № 1, 2, 20, 14. Но в то же время в цехах № 42, 17, 13 окрасочные работы проведены не на должном уровне. И до сих пор в этих коллективах положение не изменилось. Хотелось бы напомнить им, что по инструкции ПИ-55-18 необходимо систематически, один раз в два года, производить в подразделениях обновление (окраску) всего оборудования и интерьера.

В подразделениях намечено провести ряд мероприятий, которые существенно повлияют на культуру производства и труда. Сегодня мы должны все сделать, чтобы намеченное было выполнено.

**В. ТАРУНТАЕВ,**  
старший инженер ООПТУ.

## ПРОШЛИ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

На прошлой неделе состоялась отчетно-выборная конференция народных контролеров объединения. С докладом выступил заместитель председателя головной группы НК А. А. Шамшин. Обсуждение доклада вылилось в деловой разговор о том, как повысить действенность и эффективность народного контроля.

В выступлении секретаря парторганизации цеха № 20 Н. К. Фролова содержались основные направления работы группы НК. Это проверка правильности сбора и сдачи стружки из быстрорежущей стали, контроль за экономным расходом материалов, за закупкой оборудования, рейды по культуре производства.

Член группы НК цеха № 2 М. К. Свешников рассказал, какие меры были приняты по предложениям народных контролеров. Например, перенесли инструментальную из коридора в цех, заменили западные ворота в цехе и установили дополнительные. По предложению народного контролера В. Ф. Епифанова усовершенствована воздушная система, где установлено два дополнительных отстойника и две раздаточные воздушные подушки.

В прениях по докладу выступили главные специалисты объединения. Они заострили внимание собравшихся на вопросах, решение которых зависит от народных контролеров. Главный инженер Г. А. Савельев отметил, что в объединении появилась новая, более эффективная форма проверок, когда в помощь народным контролерам привлекается ревизорский аппарат главной бухгалтерии. Эту форму проверок следует развивать: она позволяет глубоко и всесторонне вскрывать причины и условия, способствующие возникновению недостатков. Однако такие важные вопросы, как снижение себестоимости выпускаемой продукции, контроль за внедрением в производство достижений науки, техники, передового опыта, охрана природы и окружающей

среды еще не стали предметом постоянного внимания со стороны дозорных.

Г. А. Савельев говорил, что у народных контролеров широкое поле деятельности. Например, кому как не им совместно с администрацией цеха № 105 братья за анализ состояния дел с разработкой конкретных предложений, направленных на искоренение брака в выпуске детских колясок.

Главный механик В. А. Блинов призвал дозорных постоянно следить за тем, как используется оборудование, выявлять бездействующие станки и машины.

Во всех выступлениях звучало основное требование сегодняшнего дня: необходимо добиваться, чтобы посты и группы народного контроля не только вскрывали недостатки, но и принимали все меры для их устранения. Этому способствует постоянное внимание к народным контролерам со стороны партийной организации. Следует укреплять органы НК, поднимать ответственность коммунистов, избранных в группы и посты народного контроля, рассматривая эту работу как важное партийное поручение.

На конференции было выработано решение, в котором подчеркивалось, что народные контролеры внесут свой весомый вклад в выполнение заданий 1980 года и десятой пятилетки. Собравшиеся избрали новый состав головной группы народного контроля. Председателем группы стал начальник отдела сварки А. А. Ермошин, заместителем председателя — начальник отдела 57 А. Н. Беляков, начальник бригады отдела 66 В. П. Поталова.

## В РАБОЧЕМ СТРОЮ ПЯТИЛЕТКИ

ГРУППА признана лучшей в министерстве отрасли по итогам социалистического соревнования за 1979 год — этой новости мы обрадовались. Ведь всегда приятно узнать, что твой труд получил признание. У нас в группе, в основном, трудятся электромонтажники. Это В. Громов, А. Комков, В. Блохин. Все они замечательные люди. Даже трудно назвать самого лучшего рабочего. Вероятно, это и по-

## ПРИЗНАНА ЛУЧШЕЙ

могло нам добиться успеха в социалистическом соревновании.

Рабочие группы профессиональные секреты не прячут, стараются передать свой опыт новичкам. Девиз «Достижения передовиков — каждому рабочему» стал для нас руководством к действию. А учиться новичкам есть у кого. Например, все схемы, выполненные В. Нефедовым, отличаются аккуратностью, точностью. И с заданиями он справляется, пожалуй, быстрее всех.

В. Уткин — слесарь-сборщик. Если бы все относились к делу

также честно и добросовестно как он, то слово «отстающий» было бы признано устаревшим. В. Морозов пришел к нам недавно. Разряд у него пока второй, но я уверена, что он станет высококвалифицированным рабочим. Он очень старательно выполняет задания.

Работа у нас интересная. Мы собираем сложные схемы, их характер постоянно меняется. Поэтому в нашем деле нельзя стоять на месте, нужно постоянно учиться. Но самое главное — необходимо любить свою профес-

сию, душа должна к ней лежать. Именно так относятся к работе в нашем коллективе. Поэтому у нас не бывает прогулов, нарушений трудовой дисциплины. И это помогает добиваться высоких производственных показателей. Только за три месяца нынешнего года на лицевого счету группы накопилось 607 рублей. Мы постарались звание лучшей группы министерства подтвердить и в 1980 году.

**З. БУТУЗОВА,**  
мастер группы цеха № 8.

## ПРЕМИЯ—ПУТЕВКА

Уже стало хорошей традицией награждать победителей социалистического соревнования туристическими путевками. Недавно такие путевки были выделены 60 передовикам производства. Они побывали в городах Ульяновске и Брянске.

А рабочий цеха № 12 А. И. Головков награжден бесплатной путевкой в один из лучших санаториев области. Все эти факты еще раз говорят о том, что в нашем государстве труженники окружены большим почетом, уважением и заботой.

## ЦВЕТЫ — СОЛДАТАМ ВОЙНЫ НАШ РЕПОРТАЖ

Пожилая женщина, склонившись над гранитной плитой, несколько мгновений искала глазами дорогое имя. Нашла, положила рядом букет цветов, постояла в молчании...

Подойшли, взявшись за руки, дети — мальчик и девочка. Они тоже принесли цветы. Люди шли и шли. У кого-то погиб в войну сын, отец, муж, брат, другие просто хотели поклониться памяти не вернувшихся с полей сражений. Особенно много было детей — совсем маленьких, серьезных и сосредоточенных. И это казалось символическим. Никто не забыт и ничто не забыто.

9 мая — особый день. От него ведется счет мирной жизни последних поколений. Это день торжества добра над злом, разума над безумием. День, когда мы низко кланяемся всем ветеранам войны. Пройдя четыре страшных года, они вот уже три с половиной десятка лет трудятся добросовестно, как и воевали. Это Б. Ф. Печерский, А. Н. Рыбаков, А. П. Нападова, К. Ф. Мухин и многие другие. В сквере Победы встали в почетном карауле пионеры, звучали песни военных лет. А в это время ветераны, выстроившись в колонну, совершали марш почта по улицам города. Вместе с ними шли участники комсомольского велопробега,

юнармейцы, воспитанники военно-морского клуба «Альбатрос».

В 11.00 возле памятника погибшим землякам начался митинг. Открыл его секретарь парткома объединения Ю. П. Новиков. «В этой войне решалась судьба первого в мире социалистического государства», — сказал он. — И главным герой войны — народ, который на фронте и в тылу доказал непоколебимость и жизнестойкость идей социализма».

Он, этот народ, стоял вокруг памятника. Стояли старушки в платочках, бывшие колхозницы и работницы предприятия, которым сейчас, наверно, и не верится, что когда-то выдержали нечеловеческие испытания, стояли



9 мая, сквер Победы. Митинг, посвященный 35-летию победы в Великой Отечественной войне. Фото В. НОВОЖИЛОВА.

бывшие воины, на груди которых золотом отливали ордена и медали. Они шли в атаку не за награды. Шли ради того, чтобы «Русь была жива», а награды — оценка их ратного труда.

От ветеранов войны слово было предоставлено А. Ф. Шипунову, от комсомольской организации объединения — члену комитета ВЛКСМ О. Есаулкуву. Затем слово взял С. Сокур, ко-

миссар группы, совершившей велопробег:

— Мы проехали 1200 километров, — сказал он. — Побывали в Брестской крепости, Минске, Харькове, Рыленках, Смоленске и везде возлагали цветы на могилы погибших. В гильзе от снаряда мы привезли землю крепости-героя Бреста. Председатель совета ветеранов войны А. В. Горбань бережно принял

гильзу. Теперь она хранится в нашем музее.

Присутствовавшие на митинге почтили минутой молчания память погибших земляков. К гранитной плите с их именами были возложены гирлянды цветов. И весь день стоял у памятника почтенный пионерский караул.

**Н. СИДОРКИНА**

В условиях ускоренного развития научно-технической революции и бурного роста промышленного производства, проблемы охраны окружающей среды стала одной из важнейших государственных задач, решение которой неразрывно связано с охраной здоровья нынешних и будущих поколений советских людей

Однако при организации этой работы специалисты по охране окружающей среды, плановые и статистические органы столкнулись с проблемой отсутствия информации по выбросам, которые мы осуществляем в воду, воздух и почву.

За последние два года были утверждены статистические формы отчетности по инвентаризации всех источников выбросов. Для развития и детализации этого дела был разработан и утвержден санитарно-технический паспорт предприятия, предназначенный для организации учета всех источников вредного воздействия на окружающую среду. До настоящего времени эта работа на нашем предприятии задерживалась из-за отсутствия организованной природоохранительной службы. Начало ее было положено 10 ноября 1979 года, однако положение о ней еще не утверждено, что безусловно тормозит работу.

На предприятии проводится широкий круг мероприятий, направленных на защиту окружающей среды, особенно в области охраны вод. Среди них следует назвать:

— пуск в эксплуатацию очистных сооружений канализации в 1975 году, которые позволили в значительной мере снизить загрязнение реки;

— ввод в действие очистных сооружений транспортного цеха, мойки автомашин в 1975 году;

— сооружение физико-химической очистки сточных вод цеха детской коляски в 1976 году.

— заканчивается строительство цеха защитных покрытий с локальными очистными сооружениями, с вводом его в строй цех № 13 прекратит свое существование и перестанет быть определяющим источником загрязнения Южной водоотводной канавы, реки.

— на долевых началах предприятие участвует в расширении очистных сооружений канализации.

Несколько скромнее выглядят наши успехи по защите от загрязнения атмосферного воздуха. Каждый час предприятие выбрасывает более 3-х млн. куб. м. газовой смеси, а подвергается очистке 0,9 млн. куб. м., или менее 30 процентов. В выбрасываемом воздухе содержится около 40 наименований вредных веществ, однако контроль за состоянием воздушной атмосферы задерживается из-за того, что санитарно-химическая лаборатория не приступила к регулярному определению замеров концентрации вредных веществ на выбросах вентиляционных систем и в других точках. Кроме того, отсутствие информации по этому вопросу не дает возможности осветить целый раздел санитарно-технического паспорта предприятия, а также дать оценку эффективности работы сооружений пылегазоочистки.

Проблема борьбы с шумом является одной из самых трудноразрешимых, причем шумовое загрязнение окружающей среды имеет тенденцию к росту. Результаты измерений шумового воздействия на территории предприятия показали, что в ряде цехов и подразделений, а также на территории жилой зоны города во время проведения определенных видов работ. Решающее слово в деле снижения уровня шума в производственных помещениях принадлежит технологам. Наиболее радикальным средством уменьшения шумового влияния предприятия на жилую зону города является окончание затянувшегося строительства шумоглушителя.

ма выявили превышение предельно допустимых уровней в ряде цехов и подразделений, а также на территории жилой зоны города во время проведения определенных видов работ. Решающее слово в деле снижения уровня шума в производственных помещениях принадлежит технологам. Наиболее радикальным средством уменьшения шумового влияния предприятия на жилую зону города является окончание затянувшегося строительства шумоглушителя.

Проблема охраны почвы не менее трудна, чем проблема борьбы с шумом, так как мы имеем дело, как правило, с мгномогратными отходами, предсказать влияние которых на природу и живые организмы не всегда возможно.

В то же время можно привести ряд примеров безхозяйственности. Достаточно взглянуть на наши свалки, куда мы порой выбрасываем то, что называется отходами производства, они еще могут послужить людям или по прямому назначению, или в качестве вторичного сырья. Но пока из них устраивают костры, вызывая вторичное загрязнение атмосферы и почвы. К сожалению, успехов в этой области немного. Можно перелопотать: это сбор сдача металлолома, списанные автопокрышки, отработанное масло, поропласта, частично используются деревянные отходы. Все остальное идет на свалку — сжигается или закапывается в землю.

Среди всех проблем на первом месте следует поставить формирование и завершение организационной структуры службы охраны окружающей среды. Причем в основу ее должны быть положены идеи централизации и объединения разрозненных ныне подразделений, занимающихся в той или иной степени вопросами охраны природы.

На втором месте стоит проведение полной инвентаризации источников выбросов в воздух, воду и почву и на этой основе разработка предельно допустимых выбросов.

На третьем месте — разработка и оценка мероприятий, направленных на уменьшение вредного воздействия на окружающую среду, сокращение использования для технических нужд питьевой воды, развитие системы оборотного водоснабжения.

И на последнем месте, но не по значению, а по количеству, стоит разработка нормативов качества природной среды, за осуществлением водимых мероприятий, направленных на оздоровление окружающей среды, немаловажной задачей является создание мощной, хорошо оснащенной базой.

Немалая роль принадлежит так называемому «человеческому фактору», поэтому воспитанию тружеников выполнение этой задачи принадлежит на себя первичного Совета общества охраны природы.

Л. Янт и другие специалисты инженерно-технического отдела предприятия уже осуществляют работу по созданию базы.

Адрес школы: д. 4, Радия ЖКО.

И. о. редактора Л. И. ЗОРИНА

В ИНТЕРЕСАХ НАСТОЯЩИХ И БУДУЩИХ ПОКОЛЕНИЙ В СССР ПРИНИМАЮТСЯ НЕОБХОДИМЫЕ МЕРЫ ДЛЯ ОХРАНЫ И НАУЧНОГО ОБОСНОВАНИЯ РАЦИОНАЛЬНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЛИ И ЕЕ НЕДР, ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ В ЧИСТОТЕ ВОЗДУХА И ВОДЫ, ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА ПРИРОДНЫХ БОГАТСТВ И УЛУЧШЕНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ ЧЕЛОВЕКА СРЕДЫ.

(Конституция СССР, статья 18)

## ТРЕБУЕТСЯ ПАРК КУЛЬТУРЫ

такие как инженер Н. И. Кудрявцева, агроном П. Д. Лебедева, инициативно решают их. А ведь это не всегда просто и сопряжено с затратами личного времени.

Месячник идет, хотя погодные условия не очень благоприятствуют его проведению. Сделано уже немало, но предстоит сделать еще больше. Сотрудники конструкторского бюро будут трудиться на благоустройстве лесопарковых зон и парковой зоны лабораторно-конструкторского корпуса, где необходимо завершить долги прошлых лет и наконец закончить прокладку тротуара.

Относительно лесопарковых зон есть одно обстоятельство, которого необходимо коснуться. Дело в том, что хотя у них есть шефы, но, как показывает опыт, дальше периодической санитарной уборки дело не идет. Нужна центральная идея для каждой лесопарковой зоны, чтобы определить ее как долговременную перспективу с определенной социальной нагрузкой, планомерно осуществлять намеченное. Тогда многие организационные вопросы материального обеспечения, и наконец, проблемы сохранения леса будут решаться легче и в едином ключе. Положительный опыт есть.

В этом году инициативная

группа во главе с Г. К. Самохваловым и при активном содействии комитета ВЛКСМ наметила проект Южного лесопарка как парка здоровья. Этот проект получил поддержку парткома. Работы уже начались. Снесены лодочные сараи, убирается от мусора территория парка. Но это лишь начало. Необходимо восстановить дорогу, ведущую на дамбу, проложить освещенную лыжную трассу и создать на месте сараев небольшой спортивный комплекс. Поэтому начальник ОКСа П. Г. Усена должен быстрее решить вопрос реконструкции дороги и лестницы на дамбу. Сложнее обстановка с другими лесопарковыми зонами, поскольку здесь аналогичная конструктивная идея пока отсутствует.

Наш город растет, но до сих пор у нас нет парка культуры. А ведь он нужен. Видимо, пора изыскивать средства и решать этот вопрос быстро и настойчиво. Кто-то сказал, что город — это люди. Хотелось бы, чтобы и наши люди творили свой город. Для этого нужны добротные идеи, нужны рабочие руки. И, наконец, наверное то, что составляет истинную культуру человека, нужно бережное отношение к природе, к собственному труду и труду своих товарищей.

И. ЛЫЧЕВ.



ЧЕЛОВЕК  
И ПРИРОДА

Уже стало традицией проводить у нас весенние месячники по благоустройству города. Как и в прошлые годы в течение мая предстоит сделать довольно много: необходимо привести в порядок территорию объединения и прилегающие к нему лесопарковые зоны, окончательно провести очистку улиц и дворов, сделать необходимые посадки. Одним словом, навести в городе должный порядок, памятуя о том, что год нынче олимпийский.

Для этого у нас существуют два специализированных подразделения ЖКО и АХО. Но поскольку работы по благоустройству носят сезонный характер и объем их велик, то без помощи общественности не обойтись. Поэтому все участки города, лесопарковые зоны приказом по объединению закреплены за подразделениями, которые, в рамках принятых социалистических обязательств, должны определенное количество часов отработать на закрепленных за ними участках. В этом направлении определенную помощь АХО и ЖКО оказывает общество охраны природы объединения. Составляются планы и графики работ, контролируется их материальное обеспечение и сам ход работ. Наконец оперативно решаются те или иные вопросы, которые возникают довольно часто. В общем, забот предостаточно. Многие активисты общества,

ИЗВЕСТНО, что в растениях вырабатываются самые разнообразные органические химические соединения. Например, в клубнях картофеля откладывается крахмал, в семенах подсолнечника — масло, в свекле — сахар, в ягодах — разные кислоты и витамины. Множество полезных веществ вырабатывается в растениях. Всем знакомы горчицики. Их делают из семян горчицы. Сухой горчицик не пахнет, не жжет, но стоит смочить его во-

желтые красители, выделенные из цветков бессмертника, очень полезны при заболеваниях печени и желчного пузыря, при повышенном кровяном давлении. Эти красители названы в медицинском слове «флавоны», что значит желтый. Флавоноиды получают и из листьев растений, где они незаметны из-за хлорофилла. Однако здесь надо быть осторожными: многие желтые цветы содержат ядовитые вещества. Лекарственные вещества на-

При гастритах, острых, желудочно-заболеваниях используются препараты из подорожника. Листья растения собирают с мая по сентябрь, их срывают или срезают в солнечную погоду и сушат в тени на открытом воздухе. Следует помнить, что длина черешка не должна превышать пяти сантиметров.

Трава зверобой содержит дубильные вещества, эфирное масло, фитонциды. Ее собирают в пору цветения (июнь-август). На до заготавливать верхушечную часть растения, но не длиннее 30 сантиметров. Зверобой также сушат в тени. Препараты применяют как гипотезивное, вяжущее, кровоостанавливающее средства.

Мать-и-мачеха первой зацветает на севере. Ее называют вестником весны. Золотистожелтые соцветия цветка появляются на чуть оттаявших пригорках, на южных склонах оврагов, когда рядом лежит снег. Это растение под землей имеет длинное толстое корневище, от него отдельно вырастают листья на длинных черенках. Они начинают появляться, когда мать-и-мачеха отцветает. А в конце мая или начале июня их можно собирать. Первая половина лета — время заготовки листьев растения. Не следует собирать листья с бурными пятнами, образовавшимися из-за поражения паразитирующими грибами.

Настой из листьев мать-и-мачехи полезно пить при кашле.

Все перечисленные растения можно найти в наших лесах. Собирать их надо бережно, чтобы лесная аптека служила людям долгие годы.

Г. МАХНОВИЧ,  
зав. аптекой.

## С МАЯ ПО СЕНТЯБРЬ

дой, как появляется острый запах, а на коже — жгучее жжение. Эти явления объясняются действием гликозида, отщепляющего серосодержащее летучее масло.

Гликозиды действуют как слабительные, потогонные, бактерицидные средства. Например, когда у ребенка болит живот, мать варит ему черничный кисель. Ведь в чернике есть вяжущее, дубильное вещество. Подобные вещества встречаются часто в растениях. Их применяют при желудочно-кишечных заболеваниях, кровотечениях, для полоскания горла.

В семенах белены есть ядовитые вещества, называемые алкалоидами. Но и они могут быть полезны человеку. В древности врачи говорили, что «яд, умело примененный, может служить лекарством».

В старину при болезнях печени употребляли определенные желтые цветки. Действительно,

капливаются в растениях неравномерно. У валерианы только корни содержат эфирное масло, у черники вяжущее вещество находится в ягодах. Поэтому, прежде чем приступать к сбору лекарственных растений, надо точно узнать, какая их часть полезна.

Например, при заготовке полыни горькой, собирают листья (май-июнь) и верхушки цветущих растений длиной не более 20 сантиметров (июль-сентябрь). Ее сушат в тени на открытом воздухе. Полынь горькую применяют для возбуждения аппетита и улучшения пищеварения.

С июня по август идет заготовка листьев крапивы во время цветения. Их ощипывают с низу до верхушки стебля. Листья крапивы сушат в тени на воздухе под навесом. Собирать и сушить их следует в рукавицах. Крапива очень полезна. Она применяется как кровоостанавливающее, мочегонное и жаропонижающее средства.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Детская музыкальная школа № 2 объявляет прием учащихся на 1980 — 1981 учебный год по специальности: фортепиано, скрипка, виолончель — срок обучения 7 лет; баян, аккордеон, балалайка, домра — срок обучения 5 лет. Принимаются дети в возрасте от 7 до 12 лет. Прослуши-

вание поступающих проводится в помещении вартиростем-мая по 3 июня. Зарядить все принадлежности бельем за сутки балкона до

Адрес школы: д. 4, Радия ЖКО.

И. о. редактора Л. И. ЗОРИНА